
Comune di Marsala

Aula Consiliare
In data venerdì 7 giugno 2024, alle ore 09:40 si è tenuta, presso la sala Aula Consiliare dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Commissione congiunta Affari Generali e Sport
07/06/2024 ore 09,00" dell'organo Commissione Congiunta Affari Generali e Sport.
Presiede la seduta Consigliere MARTINICO Elia Francesca.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Michele ACCARDI Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Michele FRANCHINO Amministrativo ✓

Vincenzo Patrizio STURIANO Presidente del Consiglio Comunale ✓

Commissione Segretario Amministrativo ✓

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Commissione congiunta Affari Generali e Sport del 7 giugno 2024.

Appello Commissione Sport.

Presidente Fernandez presente.

Vicepresidente Titone presente.

Consigliere Accardi presente.

Consigliere Alagna presente.

Consigliere Di Girolamo presente.

Temporaneamente ha smarrito la scheda.

quindi non è segnato nel sistema.

Consigliere Di Pietra, presente.

Consigliere Ferrantelli, presente.

Consigliere Orlando, presente.

Consigliere Pugliese, presente.

Consigliere Rodriquez, presente.

Consigliere Vinci, presente.
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Commissione Sport, sono i consiglieri 11 su 11, la seduta è valida, apre alle ore 9.40.

Commissione Affari Generali congiunta con Commissione Spot e Turismo.

Appello.

Presidente Giacalone assente.

Vicepresidente Martinico presente.

Consigliere Cavasino assente.

Consigliere Coppola presente.

Consigliere Fernandez presente.

Consigliere Genna assente.

Consigliere Gerardi assente.

Consigliere Carnese presente.

Consigliere Milazzo e Leonora assente.

Consigliere Rodriguez Mario, presente.

Consigliere Ditone Vanessa, presente.

I consiglieri sono il numero di 6 su 11.

La seduta è aperta alle ore 9.40.

La parola passa alla Presidente Elia Martinico che presiede la Commissione Congiunta."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Buongiorno a tutti, iniziamo la lettura delle DUP, la parte che interessa sia la Commissione Sport e Turismo e che poi anche noi in affari generali dobbiamo trattare.

Di conseguenza la Commissione è stata congiunta per permettere alle due Commissioni di leggere contemporaneamente questa parte.

chiedo al Sistema, al Segretario di Tacere per quanto riguarda la lettura.

Quindi inizierò a leggere il DOP."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"quindi silenzierò il microfono per evitare la lunga trascrizione dello stesso."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Accendo di nuovo il microfono perché la sala è grande, siamo tutti nell'assistenza comunale, di"

Prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"conseguenza do la parola al Presidente Fernandez.

scusate colleghi, allora era solo per fare un pochettino, per avere la visuale di questa commissione che avevamo fatto con Giunta, quindi l'avevamo programmata questa commissione
prima, c'era l'associazione extra belghiere di Marsala che dovevamo sentire, però non abbiamo fatto partire le convocazioni in base alle discussioni che abbiamo avuto nella nostra
Commissione per quanto riguarda di sentire tutti o nessuno.

Quindi ora vediamo nella riunione dei capigruppo cosa si decide.

Grazie.

Prego Presidente Partenico."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Abbiamo deciso di tenere acceso il microfono per permettere a tutti i componenti delle due commissioni di poter ascoltare.

Attività culturali e interventi diversi nel settore culturale.

Amministrazione e funzionamento delle attività culturali per la vigilanza, per la regolamentazione delle strutture culturali, per il funzionamento e il sostegno alle strutture con finalità
culturali, biblioteche, musei, gallerie d'arte, teatri, sale per esposizioni, giardini zoologici e orti botanici, acquari, alboreti, eccetera.

Qualora tali Il DUP, sto leggendo il DUP perché come ha spiegato il Presidente Fernandez le due commissioni erano state convocate congiuntamente perché dovevano venire i
soggetti e le associazioni di conseguenza.

Purtroppo, per vari motivi, non sono qui presenti oggi.

Allora, dato che le commissioni sono state convocate, abbiamo deciso comunque di lavorare, perché anche Affari Generali, siccome è una commissione che deve leggere tutto il
regolamento, perché noi non abbiamo una parte che è interessata, ma tutto il regolamento, cioè tutto il DUP, di conseguenza continuiamo questa operazione.

Io oggi leggerò anche la parte dello sport che interessa a voi della Commissione Sport e Turismo."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Do la parola al consigliere Di Petra perché non lo sento bene, prego."
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Alle ore 09:48, si unisce alla seduta Consigliere Gabriele DI PIETRA.

A questo punto, interviene Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"Al di là che oggi siamo in seduta congiunta, è giusto continuare il lavoro di lettura del DUP, ma vista la presenza di entrambe le commissioni, suggerirei di leggere le missioni che
riguardano entrambe le commissioni e quindi considerato che Affari Generali come ha detto la Presidente li può leggere tutte perché non hanno deleghe particolari direi di proseguire
con la lettura delle missioni che riguardano la sesta commissione consigliare quindi sport,"

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"turismo, istruzione il mio intervento"

Interviene quindi Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"è per un'altra cosa perché al di là che oggi non sono presenti i rappresentanti delle associazioni e non sono presenti non per motivi loro, ma per motivi nostri io direi di utilizzare
questa seduta che ci vede qui in seduta congiunta per stabilire l'ordine dei lavori delle audizioni con le associazioni perché se noi oggi continuiamo sin dal principio con il DUP
presidente Fernandez secondo me arriviamo alla settimana prossima senza avere nessuna novità rispetto ad oggi e siccome con questa delibera della fuoriuscita del distretto a mio
parere Ce la stiamo tirando veramente per la lunga, giusto approfondire però se riuscissimo ad accelerare daremmo all'ente e alle associazioni una risposta certa.

Io sono all'idea che questa"

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"delibera debba essere votata è favorevolmente, è contrario, è con l'astenzione.

Va votata prima dell'approvazione del bilancio perché se noi non la votiamo prima e non sappiamo le somme che dobbiamo investire nel settore turismo per obblighi nel caso in cui
dovessimo restare o se dovessimo uscire e non sappiamo le somme che abbiamo a disposizione come facciamo a programmare il bilancio settore turismo per l'anno prossimo?
Quindi io sono dell'idea che chi ha la necessità, noi come gruppo avevamo già annunciato di essere pronti per la votazione in aula, se ci sono gruppi consigliari e commissioni che
desiderano approfondire ulteriormente la cosa fa piacere, è giusto approfondire"

Prende la parola Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"meglio, però programmiamo tutto quello che c'è da programmare così che in un primo consiglio si possa procedere alla votazione."

Prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Grazie."

Sul punto, prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ che dichiara:

"Il Segretario può dare la parola al Presidente Fernandez.

Grazie segretario.

Collega Di Pietra, io già avevo detto che siccome avevamo la riunione dei capigruppo, decidere lì il sistema perché avevamo dei dubbi se sentire soltanto a queste, siccome c'era
qualche si era parlato di ascoltare anche l'altra associazione, però l'altra associazione ha mandato per iscritto"

Alle ore 09:51, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

A questo punto, interviene Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"una relazione, quindi noi già sappiamo quello che ci dice l'altra Le relazioni presidente sono state mandate da entrambe le commissioni.

A noi sono arrivate due note, una da un'associazione e una dall'altra associazione.

Io ritengo che la sede idonea per decidere come la commissione deve lavorare sia la commissione stessa.

andare a decidere in conferenza di capigruppo con magari colleghi che non fanno parte di nessuna delle due commissioni che non sanno quello che abbiamo già fatto le audizioni
abbiamo già fatto io direi di concordarlo qui e se proprio dobbiamo ascoltare le associazioni cosa più che condivisibile noi siamo dell'idea che le dovremmo convocare entrambe
nella giornata nella stessa giornata si tratta se lo scopo è quello di noi farci e più convinti, conoscere meglio la situazione, ascoltandoli uno a uno non capisco qual è il pro, li si
ascolta insieme, si vedono le ragioni dell'uno e dell'altro e probabilmente tanti colleghi avranno la possibilità, compreso noi, di capirne di più."

A questo punto, interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"va bene se da parte mia e della nostra commissione non ci sono problemi a farle quindi se gli altri dell'altra commissione sono d'accordo per me possiamo già decidere la giornata
dobbiamo avere cinque giorni per Scusate,"

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"io presiedo al posto del Presidente Giacalone, queste dubbi, queste dichiarazioni anche del Consigliere Di Pietra saranno riferite al Presidente, di conseguenza lui stesso prenderà le
deovute decisioni."

Sul punto, prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ che dichiara:

"Scusate un attimo, per me li possiamo sia invitare che non invitare da parte mia, dalla Commissione, quindi possiamo decidere se andare avanti e chiuderla subito questa storia di
questa fuoriuscita o entrata nel distretto turistico."

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Allora, sto contattando il Presidente Giacalone e"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"decideremo"
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Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"su cosa fare per le prossime sedute."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Posso? Anche perché, Presidenti, ritengo che il Comune ormai è dotato anche di una consulta, la consulta sul turismo.

C'è la richiesta di un'associazione.

C'è la relazione delle due associazioni che sono state inviate a tutte le commissioni e a tutti i consiglieri comunali.

Abbiamo ascoltato il distretto turistico in sede congiunta perché è una partecipata del Comune.

Per quanto mi riguarda le altre associazioni, non sono rappresentative.

Col Comune non hanno nulla a che dividere.

Perciò, di conseguenza, se voglia, allora se, per togliere ogni qualsiasi dubbio a tutti i consiglieri, per togliersi delle responsabilità nei confronti delle associazioni, lo mettiamo in
votazione, Presidente Fernandez, chi li vuole ascoltare si pronuncia in maniera favorevole, chi non lo vuole ascoltare si pronuncia in maniera congiare.

Oppure, a questo punto, siccome queste associazioni fanno parte della consulta del turismo, chi più, chi meno, credo, non conosca la lingua dell'associazione, si ascolta direttamente
la consulta del turismo.

Che organo? Non lo sappiamo.

ma l'unico organo che ritengo opportuno di ascoltare è la consulta del turismo.

Ci sarà un presidente all'interno della consulta, ci sarà un segretario.

Non dobbiamo ascoltare tutta la consulta, tutti i componenti, ma possiamo ascoltare due, sicuramente all'interno della consulta o tutta la consulta.

È la consulta sul turismo, non stiamo parlando di sport o altre cose, è prettamente sul turismo.

In ogni caso possiamo ascoltare anche la consulta."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Allora, visto le considerazioni dei nostri colleghi, Presidente Fernandez, metterei in votazione se ascoltare la consulta o le associazioni.

Quindi, iniziamo.

Per quanto riguarda la Commissione Forte, chi è d'accordo ad ascoltare le associazioni rimanga seduto o si alzi.

Il nominale siamo in tanti."

A questo punto, interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"I colleghi sono d'accordo a chiamare il segretario.

Ci pensi lei? Grazie.

Commissione Forte per ascoltare le associazioni e poi passiamo alla Commissione Affari Generali.

Prego il segretario Commissione Forte."

A questo punto, interviene Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"Allora, posso un secondo Massimo? Perché Leo fa la proposta di ascoltare la consulta del turismo? Perché a noi è vero, è arrivata una richiesta di audizione da parte di
un'associazione che è quella che ha nominato poco fa, però mi sfugge il nome, Extraalberghiere.

Quando è arrivata questa delibere, l'abbiamo trattata per la prima volta in Commissione.

C'erano arrivate due note, una da questa associazione che ha chiesto qualche giorno fa l'audizione e una nota di indirizzo completamente opposto da un'altra associazione.

ma associazioni probabilmente anche di non nostra conoscenza e ce ne saranno altre.

Siccome il Comune ha istituito un organo permanente che è la consulta comunale del turismo, cui fanno riferimento tutte queste associazioni che hanno un rappresentante per ogni
categoria dal taxi alle strutture alle attività balneari cioè tutto quello che ha a che fare col turismo ha un rappresentante in seno alla consulta Orlando dice piuttosto che ascoltare
singole associazioni o rischiare di ascoltarne due e dimenticarne altre tre rifacciamoci direttamente alla consulta che tra l'altro non è un invito particolare perché è un organo
permanente"

Interviene Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"organo del comune"

Sul punto, prende la parola Consigliere Gabriele DI PIETRA che dichiara:

"evitiamo di sbagliare."

Prende la parola Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"Questa è la proposta, ecco.

Signor Presidente, colleghi, l'affermazione che la consulta rappresenti di fatto l'agglomerato, l'insieme delle associazioni sportive, alberghiere e di quant'altro essa possa rappresentare,
di fatto ci consente di intercettare il volere di tutte queste associazioni che rappresentano quegli interessi e ci evita, così come diceva il consigliere Orlando e ripreso dal consigliere Di
Pietra, e ci consentirà di poter mettere un punto a questa situazione e di dare rappresentazione e interlocuzione ad un'istituzione del Comune, del Consiglio, della macchina

Pag.4/6



burocratica, andando a definire tempistiche diverse perché chiaramente andando a convocare ogni singola associazione fra due anni probabilmente noi metteremo un punto.

In questo modo daremo rappresentazione e rappresentatività democratica a quelle che sono le consulte democratiche di questo Comune.

Quindi io ritengo che sia opportuno muoversi solo in quella direzione.

Quindi se va chiesto il voto io credo che sia opportuno votare per determinare l'incontro, l'audizione della consulta."

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Facendo una votazione tra noi consiglieri, all'unanimità siamo pronti ad ascoltare la consulta."

Prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Al più presto, appena ci sarà la seduta utile, faremo una commissione congiunta.

Io stessa lo farò presente al Presidente Giacalone.

Do la parola al Presidente Fernandez.

Grazie Presidente Martinico.

Era solo per una chiarezza.

Noi possiamo convocarli? Noi abbiamo sempre bisogno dell'autorizzazione.

perché noi possiamo già fare la convocazione e poi eventualmente farci autorizzare.

Intanto ne parliamo ora nel capigruppo, quindi rimaniamo in questo modo, ok? Perché penso che abbiamo bisogno dell'autorizzazione.

Possiamo farla partire per venerdì, perché i cinque giorni...

esatto.

Va bene, ok."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"la parola al"

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"consigliere Orlando.

È giusto e doveroso ricordare che questa amministrazione aveva aggiuntato un DUP dove nella parte strategica riportava una cosa e nella parte operativa ne riportava un'altra.

Loro lo indicano come refuso di stampa per quanto riguarda il distretto turistico.

Non era altro che un copia e incolla del DUP precedente.

Se non che poi si sono accorti che hanno fatto l'ennesimo scivolone e hanno dopo tre giorni ripresentato la variazione al DUP modificando sia nella parte strategica che nella parte
operativa, riportando perché nel precedente dicevano che era opportuno rilanciare il distretto turistico, rimanere all'interno del distretto turistico, dall'altro dicevano che era opportuno
uscire per quello che tutti noi sappiamo, se non che poi il DUP è stato modificato.

Presidente, se proprio dobbiamo leggere, è considerato che la seduta di oggi è era convocata per ascoltare le volontà di uno o dell'altra associazione sulla permanenza al distretto
turistico.

Andiamo a prendere quella parte, se non ricordo male è pagina 189 o 192 del DUP.

Andiamo direttamente su quello che l'amministrazione dice nella parte specifica del distretto turistico."

Alle ore 10:12, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"allora per quanto riguarda colleghi scusate un attimo il distretto turistico, l'amministrazione nel DUP ci scrive questo, ci impegniamo a promuovere la valorizzazione delle torre
medievale, Marsala considerata la scelta di uscire dal distretto turistico Sicilio Occidentale, iniziativa condivisa con altri comuni come Favignana, deve candidarsi a essere DMO al
fine di coordinare le attività di promozione turistica e di sviluppo territoriale.

Questo organismo sarà il motore e trenante di una nuova iniziativa volte a valorizzare le nostre risorse e a posizionare Marsala come una destinazione turistica del rilevo.

Di seguito gli obiettivi afferenti all'indirizzo strategico, alla vocazione della città, l'agricoltura e il turismo.

Quindi obiettivo numero uno, affidamento museo del vino.

Numero due, avviso marina dell'Egate.

Numero tre, rigenerazione urbanistica lungomare maltese, hub turistico area lungomare, piazza Mameli, piazza Piemonte del Lombardo e Masterplan.

Due, partenariato pubblico privato, progetto piazza Mameli.

progetto per la riqualificazione urbanistica ed ambientale, dell'area colmata vuoto a fornire, terzo lotto, affidamento, sede, prologo mediante partenariato pubblico privato, DMO,
assessorato turismo, lavori di riqualificazione terrazza Garibaldi, progetto per il recupero e la riqualificazione degli edifici comunali dell'Isola Scola, accordo collaborazione del
comune di gestore di contenitore culturale, ente mostra, privati ecc., coordinamento delle prenotazioni, biglietti ingressi ed itinerari turistici, nomina del direttore amministrativo
dell'ente di mostra città di Marsala.

Questo è per quanto riguarda quello che ci dice L'amministrazione vuole uscire da quello che capiamo dal distretto e favoreva l'uscita dal distretto.
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Colleghi, io per oggi direi di chiudere la seduta."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Allora, come d'accordo con il Presidente Fernández, vista la votazione, vista la discussione ampiamente sviluppata qui all'interno tra di noi consiglieri, faremo presente tutto ciò al
Presidente Giacalone.

Come dichiarato dal Presidente Fernández, ci fermiamo e dichiaro chiusa la seduta.

Grazie a tutti di aver partecipato."

Alle ore 10:18, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 10:18, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:18, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 10:18, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 10:18, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

Alle ore 10:18, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

La seduta termina alle 10:18.
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